

En la Redacción y Administración, calle de Castaños, 34, y en la imprenta de este periódico, Angeles, 14.
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
 Anuncio de las obras que se nos remitan descompuestas y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.
 No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA
 Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 175 pts.
 Un trimestre. 5 »
 Fuera de la capital, trimestre. 575 »
 Extranjero, trimestre. 10 »
 Número suelto. 0'10 »
 Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales, y no procediendo ajuste á la orden de inserción, quedan al arbitrio de la empresa del periódico.

Pago anticipado.—TELÉFONO N.º 156

AÑO XII

ALICANTE: SÁBADO 20 DE FEBRERO DE 1897

NUM. 3.247

EL LIBERAL

SÁBADO 20 de Febrero de 1897

INFORMACIÓN POLÍTICA

Cuando más necesita España disponer libremente de sus ventas para mejorarlas y reformarlas á fin de atender á los cuantiosos aumentos de gastos que la guerra y su liquidación nos imponen, se le ocurre al ministro de Hacienda renovar aquel furor por arrendarlo todo de que dió muestras en su proyecto de presupuestos para el año actual.

Hace poco tiempo pretendió arrendar el impuesto de carruajes de lujo, con tan mala fortuna que no se presentó licitador alguno en la subasta. Pronto van á celebrarse las subastas para el arrendamiento del impuesto de cédulas personales. Sin oír al Consejo de Estado; en desacuerdo en el fondo según parece con los centros informantes del ministerio de Hacienda; sin celebración de subasta ni concurso, acaba de arrendar el Sr. Navarro Reverter la explotación de quinientos mil metros cuadrados de las salinas de Torreveja, para producir sal fina, en condiciones tales, que es fácil se convierta el afortunado concesionario en el único proveedor de este artículo, por la baratura con que ha de explotarlo.

No para aquí el afán del señor ministro de Hacienda. Muy pronto va á subastar la explotación de las salinas de que antes hablamos, y claro es que si hacen proposiciones, se planteará enseguida por el afortunado concesionario de la explotación de la sal fina, la oportuna protesta y consiguiente reclamación de indemnización de daños y perjuicios.

Tenemos ya arrendados los tabacos, el timbre del Estado, el giro mútuo del Tesoro, las cerillas fosfóricas, las minas de Almadén, las de Linares y las cédulas personales.

 Parece ser que el Gobierno se encuentra dispuesto á atender la indicación hecha en el informe del Consejo de Estado sobre las bases de las reformas en Cuba, en el sentido de que las facultades del Consejo de administración en materia de impuestos, alcanzan solamente á los ordinarios, y no á los extraordinarios, que podrán proponerse únicamente como recargo de los primeros.

Esta modificación va encaminada á evitar reclamaciones de las naciones con las cuales hay tratados de comercio en los que se estipula que á sus súbditos no se les impondrán arbitrios extraordinarios.

 Ha resultado desmentido el rumor de que haya propósitos de lanzar partidas carlistas

al monte, en la provincia de Vizcaya. Sin embargo, aun siendo exacto que por el momento no se piensa en alterar el orden público, no lo es menos que celebran reuniones frecuentes en provincias los más caracterizados partidarios del Pretendiente, y este es un síntoma que el Gobierno no debe descuidar.

 No hay noticia alguna de Creta ni de Atenas que permita vislumbrar una solución del nuevo conflicto que ha surgido con el desembarco de los griegos en la expresada isla. Solo se sabe que habiéndose enarbolado en la Canea las banderas de Francia, Rusia, Inglaterra, Italia, Austria y Alemania, el comandante del cuerpo expedicionario helénico decidió no atacar dicha población, dirigiéndose sobre otras plazas ocupadas por los turcos.

The Times inserta un telegrama directo de la Canea, diciendo que la situación de Retymno, donde reina espantosa anarquía, es alarmante, y que los cónsules piden con urgencia á los comandantes de los buques de guerra extranjeros, que desembarquen fuerzas en el indicado punto para mantener el orden y poner á cubierto las vidas y haciendas de los cristianos.

También ha circulado el rumor de que los griegos que ocuparon la isla se habían reembarcado, rumor no confirmado todavía oficialmente, pero que se juzga verosímil dada la actitud de las potencias.

Un destacamento griego ha hecho fuego cerca de la frontera de Macedonia, alcanzando los proyectiles á una guardia otomana.

El Gobierno ruso ha influido cerca de los de Servia y Bulgaria, á fin de que permanezcan tranquilos ante el conflicto surgido en Creta.

AL SEÑOR GOBERNADOR

En Noviembre de 1895 y por convocatoria del señor alcalde de la villa de Pedreguer, se reunieron algunos vecinos de la misma con el fin de discutir sobre el ensanche del cementerio de dicho pueblo. Después de amplia discusión, se convino en que pasara á informe de la Junta municipal de sanidad.

Reunida ésta, opúsose al proyectado ensanche, fundándose en razones legales, higiénicas y económicas, el médico titular de aquella villa é individuo de la Junta citada, D. Salvador Calatayud y el vocal de la misma D. Joaquín Fayos.

Como la mayoría resolvió en sentido favorable, el Ayuntamiento de aquella villa acordó el ensanche del cementerio, á lo cual interpuso recurso de alzada el Sr. Calatayud, resolviéndose en favor del recurrente por la Junta provincial de Sanidad, por la Comisión permanente y por el señor gobernador, que lo era en aquel entonces el Sr. Jorro, en 20 de Junio de 1896, sin que tal resolución se le notificara al recurrente por el señor alcalde.

La cuestión del ensanche del cementerio se juzga definitivamente por quien correspondía. ¿Cabe juzgarse de nuevo un hecho ya juzgado? ¿Si esto es admisible, donde está la santidad de la cosa juzgada, reconocida en nuestra legislación?

Sin embargo, el señor cura de aquella villa, según tenemos entendido, ha recurrido al señor gobernador formulando una denuncia por la que se le dirigen cargos al Ayuntamiento, ante el abandono de aquel lugar sagrado, y cuyo escrito en el fondo es la misma petición que la que formuló el Ayuntamiento en 1895, aunque bajo forma y pretexto diferentes. ¿Qué se propone en esta denuncia? ¿Se desea acaso, como lo desea el Ayuntamiento, que se ensanche el cementerio? No debe ser por cuanto no debe juzgarse de nuevo lo que ya obtuvo resolución definitiva. ¿Se desea la construcción de uno nuevo? Entonces resuelvan en buen hora, pues esto es lo único que cabe en el terreno legal, todas las condiciones del actual cementerio que son en un todo antihigiénicas. Si así se acuerda, la resolución del señor gobernador merecerá los plácemes de la opinión pública, y en particular de la inmensa mayoría del pueblo de Pedreguer, quien, de conformidad con la ciencia, no ve en dicho lugar sagrado más que un centro de infección general.

ENTERADOS

Por complacer al interesado publicamos á continuación una carta que nos ha dirigido desde San Vicente el señor D. José Anton, y que copiada al pié de la letra, dice así:

Señor director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: En el número de su periódico correspondiente al día de ayer he leído un sueldo en el que se me alude como contratista de las obras de la conducción de las aguas de Sax en este término municipal, suponiéndome en divergencia con los conservadores de este pueblo; este debe ser, sin duda, el móvil político que ha guiado al autor ó inspirador del sueldo en cuestión.

Para su tranquilidad y satisfacción haré público que sigo siendo, á pesar de las conveniencias de alguien, conservador á las órdenes del señor marqués del Bosch, y que estoy completamente identificado con el partido conservador de esta población, sin que tengan nada que ver con estas cosas Teresas, ni Margaritas.

Agradeciéndole por anticipado la inserción en su diario de estas líneas, soy suyo seguro servidor q. b. s. m.,

José Anton.

San Vicente 17 Febrero 1897.

Pocas palabras emplearemos para contestar al Sr. Anton.

Dice éste que ha leído en nuestro periódico un sueldo en el que se le alude, y esto es incierto; no hemos publicado ningún sueldo en que de lejos ni de cerca nos hayamos ocupado de la actual actitud política del Sr. Anton, cosa que nos tiene absolutamente sin cuidado, porque no ha de variar el régimen político actual si el Sr. Anton está ó deja de estar identificado con el partido que acaudilla el señor marqués del Bosch.

Lo único que hemos hecho, es publicar una

carta de nuestro corresponsal en San Vicente, en la que ocupándose aquél de la orden abusiva del alcalde de aquel pueblo, haciendo parar los trabajos á la empresa de aguas de Sax, se hacían algunas consideraciones que el señor Anton no ha podido ni puede desvirtuar. Queda complacido el Sr. Anton y las Teresas y Margaritas á que se refiere.

CUBA

TELEGRAMAS OFICIALES

En Oriente.—En Las Villas.—Combate de importancia.—Aldave en la Sigüanea.—Weyler sigue avanzando.

Habana 17.—General segundo cabo al ministro de la Guerra:

General en jefe desde Spiritus dice á V. E.: «General Linares con tres columnas, en extensos reconocimientos hasta Cauto y Baire, sostuvo ligeros tiroteos, haciendo cinco muertos y cogiendo convoy de siete mulos y cinco caballos con municiones y efectos; nosotros tuvimos un herido.

Comandante militar de Firmeza tomó campamento de Arroyo Pérez; tuvimos un sargento herido y se hizo un muerto al enemigo.

En Manzanillo, batallón de San Fernando, conduciendo convoy á Bueicito, hizo varias bajas al enemigo, destruyó campamento y cogió armamento y municiones.

En Las Villas, columna Ossés, en Loma del Tigre, causó numerosas bajas al enemigo, tomándole posiciones; tuvo nueve muertos y 31 heridos; entre los muertos un capitán de Camajuani.

Batallones Princesa y Otumba, en alrededores de Calabazar, hicieron un muerto.

Brigada Sagua, general Montaner, en Pavón Gesse, Charcas y Labrador, dispersó grupos, haciendo tres muertos y cogiendo 47 caballos.

Guerrilla Cifuentes hizo un muerto, y tuvo un soldado muerto y otro herido.

General Aldave sigue avanzando Sigüanea hasta Tamarindo y Padillán, teniendo un herido batallón Bailén en la Sierra.

He llegado á Spiritus con parte de mis fuerzas; siguen seis columnas avance hacia Oriente; preparo otras.—Weyler.—Ahumada.

Combate en Matanzas.—Las demás operaciones.

Habana 17.—General segundo cabo á ministro de la Guerra:

Teniente coronel Alfau batió en Colomenar (Matanzas) partida Arango, desalojándola de sus posiciones después de tres horas de fuego, causándole muchas bajas; columna tuvo dos muertos, un oficial y 18 tropa heridos.

En otros encuentros Matanzas, enemigo tuvo ocho muertos y las columnas un herido.

Habana, enemigo cuatro muertos y un prisionero.

Pinar, enemigo doce muertos, columnas un herido.

Manifiestan presentados que en combate día 6 en Sitio Arriba, murió cabecilla Ramón Lazo.

Presentados, 12.—Ahumada.

LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

VICENTE BOTELLA

Angeles, 12, Alicante

94 REGLAMENTO DE LA LEY DE RECLUTAMIENTO

Si sabe leer y escribir.

Su oficio.

Su talla.

Los nombres y apellidos de sus padres, y

El defecto ó defectos, enfermedad ó enfermedades alegados por el interesado, que lo constituyan presunto inútil para el servicio en el Ejército y en la Marina, designados con el nombre vulgar y con el técnico con que sea conocido en la ciencia, si esto fuese posible.

Art. 7.º Los Ayuntamientos no podrán comisionar para la conducción, presentación y entrega de los mozos á las respectivas Comisiones mixtas, á personas que no sean de su propia vecindad y que no puedan responder de la identidad de los mozos de que hagan entrega.

Art. 8.º Los Comisionados por los Ayuntamientos para la conducción, presentación y entrega de los mozos anualmente llamados por la ley á servir en el Ejército y en la Marina, serán portadores, en copia, de las actas en que consten los defectos y enfermedades alegados por los mozos como causa de presunta inutilidad para el servicio, cuyas copias entregarán para los efectos oportunos á la respectiva Comisión mixta.

Art. 9.º Todos los mozos llamados por la ley á servir en el Ejército ó en la Marina, que deban someterse al juicio de exenciones por causa de inutilidad física que ha de efectuarse en las capitales de provincia, se-

REAL DECRETO

A propuesta de Ministro de la Guerra, de acuerdo con el Consejo de Ministros, y de conformidad con el de Estado en pleno;

En nombre de mi Augusto Hijo el Rey D. Alfonso XIII, y como Reina Regente del Reino.

Vengo en aprobar el adjunto reglamento para la declaración de exenciones del servicio en el Ejército y en la Marina por causa de inutilidad física.

Dado en Palacio á 23 de Diciembre de 1896.—MARIA CRISTINA.—El Ministro de la Guerra, Marcelo de Azcárraga.

FILIPINAS

TELEGRAMA OFICIAL

Manila 18.—Capitán general á ministro de la Guerra:
 En persecución centro Luzón se han hecho 16 muertos; nosotros dos heridos.
 General Jaramillo el día 15 tomó el fuerte Bignay, después de marcha penosa, llevando la artillería á brazo. Los insurrectos tuvieron 35 muertos; nosotros 7 y 28 heridos de tropa. Comandante Noguera y teniente Macías heridos; el soldado indígena Ganderino Casay fué el primero que coronó el fuerte, ayudado por capitán Fita. El 16 tomó Buyuyungan, San Gabriel y Baraquian, envolviendo fuertes trincheras; nuestras bajas capitán Tena y 2 de tropa muertos y 28 heridos y contusos; el enemigo 38 muertos.

Continúa persecución hacia Sungay.
 General Lachambre con brigada Cornell, artillería montada y obuses, salió de Santo Domingo, acampando la noche del 15 en Bauanbangan, después de marcha penosa por dificultades terreno. Continuado el 16 ocupó posición de Matas Natupa, orilla derecha del río Pequeño, donde quedó artillería para batir Silang. Pasado Río Pequeño, se encontró fuerte resistencia río Grande, donde tuvimos 2 muertos y 5 heridos de tropa, no pudiendo dominar trinchera que defendía el paso, por echarse la noche encima; acampó en Mutinilan.

La brigada Marina, envolviendo barrancos, cruzó río Pequeño por Agallac y Pooc y llegó á Iba, 500 metros de Silang, donde pernoctó. Para flanquear, la columna había destacado el batallón 15 de cazadores, que tomó el barrio de Mutinilan, donde acampó después general Lachambre.

En trinchera que atacó de frente por ser imposible el flanco, tratado pasar río Grande, murieron comandante Vidal y tres soldados al coronarla, teniendo además 12 heridos.

Hoy continuó general Lachambre el avance para unirse á Marina. En encuentro que tuvo el teniente de caballería Taboada, resultó herido, y el capitán de ingenieros Anca, contuso.

En la noche del 15, los rebeldes con fuerte columna, trataron de recobrar Pamplona, defendida por Albert, siendo rechazados con grandes pérdidas: nosotros tuvimos un muerto y cuatro heridos.

General Galvis ha practicado hoy reconocimiento en desembocadura del Zapote, teniendo un muerto y dos heridos.

La escuadra, en la madrugada del 16, cañoneó posiciones enemigas en la costa entre las Peñas y Cavite Viejo. A las nueve de la mañana del mismo día continuó el cañoneo, tomando parte piezas de la plaza de Cavite y del Arsenal, apagando fuego enemigo.

A las nueve de la noche cañonearon de nuevo obras que intentaban reconstruir, y una gabarra blindada fondeó en la desembocadura del río Imus para batir Más de cerca posiciones, causando grandes destrozos.

Estoy muy satisfecho de la activa cooperación de la escuadra por su celo y el ardimiento desplegado, colocando barcos en situación eficaz y próximos á las trincheras batidas con brillantes resultados.

Esta tarde he conferenciado con el comandante general á bordo del *Cebú*, y me he puesto de acuerdo con él para mejor éxito de la operación combinada.

Ruego á V. E. eleve á la reina y al Gobierno mi agradecimiento y el del ejército por felicitación que V. E. me dirige, así como por concesión recompensas que solicitó por telegrama. —Polavieja.

AYUNTAMIENTO

Sesión de 19 de Febrero

Bajo la presidencia del primer teniente de alcalde Sr. Ferré y con la asistencia de los con-

cejales señores Navarro, Bernabeu, Penalva, Alberola, Calvo, Asensi y Ruiz, se celebró ayer tarde la sesión que estaba anunciada para el miércoles próximo pasado.

Leída por el secretario el acta de la anterior, fué aprobada.

Se aprobó el extracto de sesiones del mes anterior.

También se aprobó el dictamen de la Comisión de Beneficencia, concediendo pensiones á Antonio Pastor Anton y José López Mira.

Se deniegan las pretensiones de José Sogorb, presidente de la sociedad «Tomás Bretón», y Miguel Llaneras, que solicitaban dar bailes sin pagar los arbitrios municipales.

Se aprobó el informe de la Comisión de personal, proponiendo que Lutgarda Juan Calleja cobre la pensión que disfrutaba su difunto esposo Antonio Guilló Hernández, portero-macero que fué del Ayuntamiento.

Terminado el despacho ordinario, el señor Bernabeu, preguntó al Sr. Navarro de Castro, presidente de la Comisión de presupuestos, por qué en el plazo de ocho días no citó á dicha Comisión y protesta de los ataques que un periódico local dirigió á los concejales que intervinieron en la confección de los presupuestos.

Los señores Navarro y Penalva abundan en lo expuesto por el Sr. Bernabeu, y el señor presidente excita el celo de la Comisión para que lleve á cabo el trabajo que le ha encomendado el Ayuntamiento, terminando con esto el incidente y dando por concluida la sesión por no haber más asuntos de qué tratar.

IMPRESIONES DE UN EXTRANJERO

El *Gil Blas* ha publicado un artículo de M. Goron, antiguo jefe de Seguridad de París y actualmente *reporter* del diario parisiense, refiriendo sus impresiones del viaje que acaba de realizar por España.

Empieza M. Goron manifestando que los españoles soportan con resignación estoica las privaciones y sufrimientos originados por la guerra de Cuba, y dice:

«Cuando se llega á Madrid y se va á dar el obligatorio paseo por la Puerta del Sol—aquella gran plaza donde no hay ninguna puerta, y que viene á ser el boulevard de los italianos de la capital de España,—sorprende mucho ver sobre aquellas anchas aceras grupos de hombres, dramáticamente embozados en sus capas, hablando alto y gesticulando. Asalta la idea de si se estará preparando un motín; pero pronto desaparece toda inquietud. Los vigilantes—*les gardiens de la paix* de Madrid—escuchan apaciblemente á los oradores más violentos... sin pensar ni un instante en llevarlos á la prevención, como sucedería en nuestro país, á pesar de vivir en república.»

He sido acogido en España con tal benevolencia por todos, funcionarios y periodistas, y todo el mundo me ha hablado con tal confianza, con tal sinceridad, que no quisiera abusar de la amistad que han mostrado conmigo publicando *entreviens* más ó menos sensacionales.

Quiero, sin embargo, citar la definición interesante de la actual situación que me ha dado el gobernador de una de las provincias más importantes de España.

—Es muy sencillo—me dijo;—si un ministro aparentara solamente ceder á una presión extranjera, al día siguiente habría caído el Gobierno, ¿Qué puede importarnos la guerra? *No tenemos nada que perder.*

Y esta frase es la característica del sentimiento nacional de los españoles.

—Por lo demás—me decía con orgullo un diputado á Cortes,—España no puede temer nada! Lleva siempre la desgracia á los extranjeros que se quieren mezclar en sus asuntos. ¿No fué ella quien quebró la fortuna de Napoleón?... ¿No fué ella la causa de la guerra de 1870? En la cuestión de las Carolinas, Alemania misma retrocedió ante nosotros. América hará lo mismo.

Y esta es la opinión del pueblo español entero. Está absolutamente persuadido de que es invencible y de que no se atreverá á atacarle; pero al mismo tiempo está dispuesto á todos los sacrificios si hay que hacer una *tercera guerra*.

—Somos pobres, es cierto—me dijo también el mismo diputado;—pero en veinticuatro horas ha encontrado el Gobierno 400 millones. *¡Lástima es que no haya pedido mill! Los hubiera tenido con la misma facilidad.*

Lucharemos mientras nos quede una peseta. Y no hay que creer que esto sean fanfarronadas sin consecuencias. El patriotismo de este pueblo, decidido á dar su último escudo para no soportar un ultraje, tiene mucho de sublime.»

Después de referir que las madres ven con resignación heroica que sus hijos marchan á Cuba y Filipinas para defender la integridad de la patria, hace la siguiente observación:

«En Francia entra uno en el café. Si el mozo le sirve mal, se acalora uno, chillá, viene el amo y amenaza al mozo con ponerle en la calle. En España, si hace uno lo mismo, viene también el amo, pero es al parroquiano al que planta en la puerta.

Por el contrario, si en lugar de acalorarse se emplea la fórmula de urbanidad de los españoles, si se dice «hágame el favor», todo el personal de la casa se desvive por servirle á uno. En el fondo, en esto está toda la cuestión cubana: Los españoles quieren que los cubanos les digan: «Hágame el favor.»

¿Lo harán? Me declaro del todo incompetente para decirlo.

En cuanto á mí, que tengo casi tantos amigos cubanos como españoles, confieso que mi más ardiente deseo es ver pronto el fin de una lucha fratricida, puesto que en realidad todos los blancos de Cuba son de origen español. Y cuando se piensa que basta que los insurrectos repitan la fórmula de urbanidad «Hágame el favor» para que obtengan todas las concesiones, bien puede decirse que este deseo no pasa de los límites de lo posible. Desgraciadamente son, por lo común, las querellas más sencillas las más difíciles de apaciguar, sobre todo cuando el amor propio anda de por medio.»

CUENTOS FRANCESES

EL VERDUGO HONORARIO

Acordábase yo días atrás de un tipo original á quien conocí, durante un viaje al gran ducado de Luxemburgo, en un café de la plaza de Armas.

Estaba yo en el café con uno de mis amigos, natural del país, y escuchábamos tranquilamente la música militar que tocaba en la plaza, cuando se sentó ante una mesa inmediata á la nuestra un hombre de baja estatura y de bondadoso aspecto. Mi amigo cambió con él el saludo, con varias palabras que revelaban el buen estado de sus relaciones.

—¿Cómo están en casa?
 —Todos buenos, gracias.
 —¿Qué día tan hermoso!
 —Soberbio. ¡Quiera Dios que dure!

Maquinalmente pregunté á mi amigo quién era el recién llegado, y me contestó con la mayor naturalidad del mundo:

—¡Es el verdugo!
 No pude ocultar mi sorpresa al ver que aquel hombre era tan bien recibido en el café, que todo el mundo le daba la mano y que á nadie inspiraba la menor repulsión.

Me contuve al principio, pero al fin, cuando la gente empezó á hablar de los asuntos de la Municipalidad, no tuve más remedio que comunicar mis reflexiones á mi compañero.

—¿Pero cómo pueden ustedes alternar de ese modo con el verdugo?—le pregunté.

—Mi amigo se echó á reír, y me dijo:
 —Ha de saber usted que nuestro verdugo no ha matado nunca á nadie, y que es el hombre más pacífico del mundo.

—No lo entiendo...
 —Y, además, no podría tampoco ejercer su

cargo, puesto que en nuestro país no hay ningún instrumento de suplicio, ni guillotina, ni hacha, ni horca.

Mi amigo se puso á hablar de otras cosas; pero confieso que no lo escuchaba. Aquel hombre me parecía, con efecto, el ser más alegre de la tierra. Mientras bebía su cerveza intercalaba á sus conocidos, y en el café se morían todos de risa al oír sus ingeniosas ocurrencias.

—¿Qué puede hacer un verdugo—pensaba yo—si no mata en nombre de la ley?

Las contestaciones que yo mismo me daba no respondían á los rigores de mi severa lógica. Por lo tanto, volví á la carga é interrogué de nuevo á mi amigo.

—¿Y eso le sorprende á usted?—me dijo.—Sin embargo, la cosa se explica perfectamente. Ese hombre es hijo y nieto de verdugos. Su abuelo usaba todavía un traje negro y rojo. Su padre, á quien conocí, se vistió ya como nosotros, y se distinguía por su buen humor y por la agudeza de sus chistes. En esa familia no se ha conocido nunca la melancolía.

Así las cosas, nuestro gobierno, que jamás ha sido sanguinario, tuvo á bien revisar nuestro Código y suprimir la pena de muerte.

Nadie protestó, á excepción de ese buen hombre que en este momento se lleva la copa á los labios. Tenía entonces veinte años y no vaciló en declarar que se cometa con él una verdadera infamia.

Alegó que había sido educado en la creencia de que sucedería á su padre en el cargo de verdugo, y que, creyendo asegurado su porvenir, no había aprendido ningún oficio. Dijo que le cortaban de pronto su carrera, que aquello era una injusticia, y que si le hubiesen avisado á tiempo, habría puesto sus miras en otra profesión.

El pobre hombre puso el grito en el cielo y expuso enérgicamente sus quejas, como quien está seguro del derecho que le asiste.

Y lo cierto es que el gobierno hizo caso de las razones del demandante y resolvió satisfacer en lo posible sus deseos.

Sin embargo, no se podía retroceder con respecto á una medida humanitaria, que correspondía á lo exigido por la opinión pública y honraba en alto grado á nuestro país.

El gobierno se mostró equitativo y adoptó una resolución que todo lo conciliaba. Puesto que nuestro hombre estaba destinado á ejercer el oficio de verdugo, se mantuvieron en pie las funciones y el sueldo del cargo. Esto no desequilibra el presupuesto ni nos cuesta gran cosa y ha hecho feliz á nuestro compatriota. Además, hablando con franqueza, debo confesar que no deja de lisonjearnos el tener un verdugo, aunque sea tan solo honorario. Ahí tiene usted explicada la causa de que, á pesar de estar abolida la pena de muerte, se haya podido dar á nuestro paisano el título que tanto le ha sorprendido á usted.

—¿Y en qué se ocupa ese infeliz?—pregunté á mi amigo.

—No le falta trabajo, porque es hombre de mucha conciencia.

—Pero ¿á qué se dedica?
 —A leer periódicos y á recortar los relatos de todas las ejecuciones que se realizan en el extranjero, para leerlas después á todos sus conocidos.

Franicamente, no pude dejar de admirar aquel modo tan especialísimo de poner en armonía el respeto á las tradiciones y el noble deseo de progreso, la solicitud por el funcionario, una vez desaparecida la función.

—Ya ve usted—me dijo mi amigo—que la cosa no puede ser más sencilla.

—Ni más original—le contesté.

En aquel momento el verdugo honorario se había hecho traer un juego de dominó y levantaba en alto la caja que lo contenía, mientras buscaba un compañero para jugar unas cuantas partidas.

¡Y me causaba cierta envidia aquel bendito país en donde se había podido ejercer un acto de bondad en asunto tan grave como el relativo á la pena de muerte!

PAUL GINISTY.

Ejército y en la Marina á que se refiere el artículo anterior.

Art. 4.º Por los medios de costumbre, y para que llegue á noticia de todos los interesados, los Ayuntamientos anunciarán previamente los días y horas en que hayan de celebrar el juicio de exenciones para el servicio en el Ejército y en la Marina por causa de inutilidad física; debiendo hacer constar en el expediente formado para las operaciones del reemplazo, aquellos en que se publicó el anuncio y la forma de esta publicación.

Art. 5.º Los mozos llamados por primera vez al servicio en el Ejército ó en la Marina, que se crean físicamente inútiles para él, deberán alegar ante los Ayuntamientos su presunta inutilidad, cualquiera que sea la clase del cuadro que acompaña á este reglamento en que se halle incluida.

Art. 6.º Los Ayuntamientos cuidarán de que sean anotados en actas para cada uno de los mozos del reemplazo del año corriente:

- El reemplazo á que pertenece.
- El pueblo en cuyo cupo se le haya incluido para dicho reemplazo.
- El número que le hubiere correspondido en el sorteo.
- El nombre y los apellidos paterno y materno.
- La edad.
- El pueblo y la provincia de su naturaleza ó el punto de su nacimiento.
- El Juzgado á que corresponde su pueblo.

La Unión y El Fénix Español



Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

GARANTIAS

Capital social efectivo. . .	Ptas.	12.000.000
Primas y reservas.	>	43.598.510
Total.		55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694'43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Mendez Nuñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Ayer tuvimos el gusto de saludar en casa de nuestro querido y respetable jefe D. Rafael Terol, donde se hospedó, a su sobrino nuestro buen amigo y correligionario D. Miguel Boronat, reputado médico residente en Bañoras, que ha venido a ésta con motivo del alumbramiento de su prima, la distinguida señora doña Clotilde Terol de Cabello.

Damos la bienvenida a nuestro amigo, deseando prolongue su estancia en esta capital, en donde cuenta con muchos y verdaderos amigos que le estiman en lo que merece.

La suscripción abierta por *El Imparcial* asciende ya a 874.571'80 pesetas.

El soldado José Ferrero Sánchez, de Alcoy, regresado de Cuba, ha sido socorrido por la Junta de *El Imparcial*, en la Coruña, con 10 pesetas.

El alcalde de Muchamiel, D. Manuel Martínez, ha interpuesto recurso de alzada contra la providencia de este Gobierno civil, por la que se ordenó la demolición de ciertas obras hechas por acuerdo del Ayuntamiento, para cubrir parte de una acequia.

La desgracia que ayer nos transmite el telégrafo, acaecida en el crucero *Princesa de Asturias*, en el acto de embarcar una caldera, ocurrió poco después de haber desembarcado ésta del vapor de la marina mercante *Villena*, cuyo capitán, piloto y tripulación toda son naturales de Alicante y de su provincia; siendo sus armadores los señores Guixot y compañía, del comercio de esta plaza.

El gobernador civil de Valencia, Sr. Miranda, ha repartido entre 500 pobres otros tantos bonos de una peseta, los cuales se harán efectivos el día 23 del actual en aquel Gobierno civil. Dichas limosnas, como otras hechas anteriormente, son de fondos sobrantes de la higiene, después de haber pagado a los empleados en dicho ramo.

Por el Gobierno civil de la provincia, se ha aprobado el presupuesto adicional de Hondón de las Nieves.

Casa de Socorro.—La guardia de hoy está a cargo del facultativo D. Pascual Pérez.

TRIBUNALES

El lunes 22 del corriente tendrá lugar ante la sección primera de esta Audiencia la vista de la causa, procedente del Juzgado de Novelda, contra Tomás Galiana, por el delito de lesiones.

La defensa estará a cargo del letrado señor Guardiola.

ATENCIÓN

Certifico que después de padecer tres años del estómago y de los intestinos, me curé en corto tiempo tomando las píldoras antidiarréicas del Dr. HEINZELMANN. Declaro más, que varias personas de mi familia tomaron de estas píldoras siempre con buenos resultados. Por la verdad.

Ramón Salas.

Firma legalizada.
Precio: pts. 3'90.
Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

Concurso internacional de problemas de ajedrez

La revista mensual de ajedrez *Ruy López*, que se publica en Barcelona, inserta en su primer número de este año el programa de un concurso internacional de problemas de ajedrez, el primero de su clase que se verificará en España. Para conocimiento de nuestros lectores aficionados a este juego, copiamos el programa en cuestión, que dice así:

«*Ruy López* abre un concurso internacional de problemas de ajedrez en tres jugadas, directos, sin condiciones e inéditos.

Cada concurrente ha de limitarse a enviar, a lo más, dos composiciones (apuntadas sobre diagramas), con todas las variantes y subvariantes de las soluciones. Los originales deben remitirse en la forma anónima acostumbrada, esto es, en lugar del nombre del autor, cada problema ha de señalarse con un lema; una carpeta cerrada, en cuyo sobre esté escrito el lema elegido, contendrá la dirección, nombre y apellidos del autor.

Las comunicaciones deben dirigirse al director del *Ruy López*, Coade del Asalto, 88, Barcelona.

El plazo de admisión terminará en 31 de Mayo de 1897.

Premios de este concurso; 1.º Cien pesetas.—2.º Cincuenta pesetas.—3.º Siete volúmenes encuadrados de la revista *Deutsche Schachzeitung*, ofrecidos por D. J. Carbó.—4.º Un ejemplar de la obra *Traité analytique du problème d'Échecs*, por el doctor J. Tolosa y Carreras.—5.º Los dos primeros tomos del *Ruy López*.

Los jueces del concurso serán: D. Juan Carbó y Batlle y el Dr. J. Tolosa y Carreras, que otorgarán además de los expresados premios, menciones honoríficas a las composiciones que las merezcan.

Los premios quedarán definitivamente adjudicados a los dos meses de haber publicado los jueces su fallo, que aparecerá, lo más tarde, cuatro meses después de terminado el plazo de admisión.»

ESTREÑIMIENTO

Sufriendo sin alivio diariamente de fuertes dolores de cabeza y obstinado estreñimiento, habiendo recurrido a muchos médicos y medicamentos, certifico que solamente me curé tomando las Píldoras Antidiarréicas del doctor HEINZELMANN.

Gracias a estas preciosas Píldoras recobré la

salud.—Alfredo G. Fernández (firma legalizada).

Precio: pts. 3'90.
Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

A los consumidores constantes de la siempre popular Agua de Florida de Murray y Lanmann. Para distinguir el legítimo perfume de las mil espúreas imitaciones que de él se ofrecen, basta examinar, *contra la luz*, el folleto que sirve de envoltorio al frasco. Si es legítimo, se verán en letras transparentes en cada hoja, las palabras *Lanman y Kemp, New York*, señas de los únicos fabricantes. Además la marca industrial es grabada en acero, *no litografiada*.

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y compañía.—Barcelona.

VARIEDADES

TEATRO CRISTIANO EN PARÍS

Según vemos en los periódicos de la vecina república, trátase de llevar a la práctica en París una idea noble y generosa, inspirada en el deseo de combatir la actual licencia de los escenarios parisienses de segundo orden. Esta idea no es otra que la de establecer un nuevo teatro: el teatro cristiano.

Con este fin se ha constituido una comisión compuesta principalmente de periodistas pertenecientes a periódicos que defienden las buenas doctrinas, comisión que elegirá para el nuevo teatro obras de subido valor artístico y literario, y al par sanas y moralizadoras. Todo se halla ya terminado, y la primera obra que se representará será «Saint Genest», de Rotrou, y tras ella «Jeanne d'Arc», de Mad. Simona Arnaud.

La tentativa es noble y generosa; pero acerca de su buen éxito existen no pocas dudas.

SPORT SUBMARINO

Acaba de fundarse en Nueva York una sociedad titulada «Centro de los amigos de la Escafandra», con el exclusivo objeto de hacer excursiones periódicas a las profundidades del mar y levantar una carta ó mapa submarino de las costas.

Si las noticias que a consecuencia de las primeras expediciones submarinas dan algunos periódicos son verídicas, no tardará mucho tiempo en saberse cosas maravillosas de ese elemento, arrancándole sus secretos, hasta ahora ignorados por el hombre, gracias a los nuevos perfeccionamientos de la escafandra, cuyo origen no es de ayer, pues ya en el siglo xv era conocida, aunque muy imperfecta.

Muchos y variados sistemas han ido aplicándose desde entonces, y como es natural, la nueva sociedad ha adoptado el más moderno, que parece resuelve las dificultades con que hasta hoy se tropezaba para poder descender a grandes profundidades.

La primera excursión realizada por estos turistas de nuevo cuño ha tenido un gran éxito, llevándose a efecto en la costa de Nueva Jersey por treinta expedicionarios que verificaron un paseo submarino de seis kilómetros sin el menor accidente desagradable, y sacaron a la superficie varios ejemplares del reino vegetal, de aspecto maravilloso y extraño, que están causando la admiración de los naturalistas en Nueva York.

EL AZUCAR

Dice una revista extranjera, que según la historia del azúcar, escrita en 1799 por el doctor Mosely, este artículo se introdujo en varios países de Europa únicamente como remedio, que se vendía sólo en ciertas boticas.

Aún en Arabia, de donde se supone que es originaria, solo se usaba como remedio allá por los siglos x y xi en la preparación de ciertos vomitivos agradables al paladar. Hasta los últimos siglos no hay pruebas de que el azúcar se haya empleado en la confección de dulces y otros usos culinarios.

Un curioso fenómeno viene observándose muy frecuentemente en el mar del Norte, que consiste en unas detonaciones sordas y lejanas, que ya aisladas, ya por series repetidas, producen el efecto de cañonazos ó truenos. Son más frecuentes estas detonaciones en los días despejados y calurosos, cuando una bruma ligera se eleva en la superficie del mar. Los belgas han puesto a este fenómeno el nombre flamenco de *mist-pouf*, de la palabra *mist*, bruma. Fue observado la primera vez por la Sociedad belga de Geología, en el verano de 1895, al Este de Ostende, y después en Francia, entre Sangate y Wisent; pero donde parece que es más frecuente, es en el golfo de Bengala.

De cerca de sesenta observaciones ya prácticas, deducen los sabios que el fenómeno obedece a causas sísmicas, pero aún no consideran el número de observaciones suficiente, y reclaman el concurso de cuantos estén en condiciones de observar el *mist-pouf*, al que los franceses llaman *hoquet de mer*.

Verdi, autor del *Tróvatore* y de la *Traviata*, acaba de aprender a montar en bicicleta y se entrega a este ejercicio con un ardor tanto más notable, por cuanto el célebre compositor tiene ochenta y tres años cumplidos.

Actualmente creemos que es el decano de los ciclistas, cuyo título llevó hasta el año 1894, en que ocurrió su muerte, el mayor Knowies, inglés nonagenario.

Mr. Legouve, que practica cotidianamente la esgrima a pesar de sus ochenta y siete años, tiene un émulo a la otra parte del Rin, a Enrique Jober Jahn, miembro de la Sociedad de gimnasia de Leipzig, que tiene ochenta y un años, hace cuatro veces por semana ejercicios de barra fija y barras paralelas, etcétera., etc. de suerte que asombra a muchísimos jóvenes. Además toma parte regularmente en todas las fiestas y concursos gimnásticos.

PLUMA DE MÉRITO.

El emperador de Abisinia, Menelick, ha regalado al ingeniero suizo Ilg la pluma con la cual firmó el tratado de paz entre Italia y Abisinia, como recuerdo y en recompensa de los esfuerzos que hizo M. Ilg para realizar una inteligencia entre ambos pueblos.

M. Ilg ha escrito desde Djibouti una carta a sus padres con esta pluma histórica, después de lo cual, este *pacífico* instrumento ya no será utilizado, conservándose como un recuerdo de valor.

LAS MUJERES AMERICANAS

Es sabido que no hay mujeres en el mundo que se preocupen más de su hermosura que las americanas. Presumidas por naturaleza, pátanse horas y horas en el tocador, estudiando el arte de agradar a los hombres. Pocas modas han ideado, sin embargo, tan originales, como la que leemos en un periódico extranjero.

Según parece, la última palabra de la elegancia para las bellezas norteamericanas consiste en... dorarse las orejas. La aplicación de este dorado exige una mano muy hábil; pero el efecto que se obtiene se dice que es muy artístico y que favorece mucho al rostro. La moda no es, sin embargo, completamente original, pues en el antiguo Oriente estaba ya muy extendida.

En la actualidad hay en explotación 1.300 cables submarinos, cuya total longitud alcanza a 102.000 leguas.

A unos cuarenta millones de libras esterlinas asciende el coste de su instalación, realizada en las tres cuartas partes con capitales ingleses.

Para su sostenimiento existen cuarenta y un barcos que navegan constantemente.

Conocíamos la comedia *política* en la forma de revista, y hasta ahora sus personajes sólo pisaban la escena en caricatura; pero ya se trata de llevar al teatro, en serio, la personalidad de Julio Ferry.

Paul Alexis ha escrito un drama en que, lejos de emplear la sátira, hace del nombre político citado una figura heroica que sintetiza los ideales de la pacificación de Europa y del vasto imperio colonial.

El drama tiene una tendencia filosófica pesimista, la de probar la inferioridad de la política contemporánea y lo estéril de toda ambición, por noble que sea, pues *Vallobra*, el protagonista que da título al drama, muere precisamente en el instante en que cree realizar su obra.

EFEMÉRIDES

20 de Febrero de 1642.—Prisión del príncipe Duarte infante de Portugal.

Al emanciparse Portugal de España, Luis XIII de Francia y su ministro Richelieu se apresuraron a reconocer la independencia del reino lusitano, hecho este que convenía mucho a la política que ellos seguían, porque quitaba poder a Castilla. La corte de Inglaterra también se prestó, así como Dinamarca y Suecia, por hacer frente al poder de la casa de Austria.

Holanda esquivó firmar un tratado de paz por no verse obligada a restituirle los dominios y establecimientos portugueses de la India; pero ajustó una tregua de diez años.

Pasado algún tiempo, Portugal envía a Roma una embajada, con el objeto de obtener del papa el reconocimiento de su independencia; pero el marqués de los Vélez y D. Juan Chumacero, diplomáticos españoles de gran valía, consiguieron que no fuese recibida por el Pontífice, a pesar de las activas gestiones que practicaron por espacio de un año los embajadores portugueses.

Con el afán de suscitar dificultades a la casa de Braganza, los ministros de la Corte de España realizaron una acción inicuca de la que no puede ser responsable la hidalga nación española. Exigieron al emperador de Alemania que prendiese al príncipe D. Duarte de Portugal, hermano de D. Juan IV, y aunque se resistía el emperador Leopoldo defendiendo al inocente príncipe y alegando que no se lo permitían las leyes de la hospitalidad, fué tal el empeño de los ministros de Felipe IV, que lograron se ejecutara la prisión del infante de Portugal en Ratisbona (20 Febrero 1642), de donde fué conducido a Pasau y a Gratz, y encerrado después en la ciudadela de Milán, donde murió sin que su hermano pudiera jamás rescatarle por ningún medio.

PLATO DEL DÍA

Almuerzo

Escabeche a la vinagreta.—Conejo guisado a la marinera.—Chuletas con salsa a la Ravigota.—Lentejas con manteca de vaca.—Postres.

Comida

Sopa de verduras y tocino.—Rodaballo a la holandesa.—Ganso verde asado.—Lonjas de ternera a la bordelesa.—Coles de Bruselas saladas con manteca.—Tarta de manzanas.—Postres.

Salsa a la Ravigota.—Píquese muy menudo un manojito compuesto de berros, estragón, pimpinela, perifollo y cebolleta; póngase en una cazuelita con caldo, sazónese con sal y pimienta, échesele un poco de vinagre y se deja cocer. Echesele un pedazo de manteca amasada con harina y se sirve.

Ganso verde asado.—Se limpia y se arregla un ganso pequeño.

Se le introduce en el cuerpo sal y manteca fresca.

Se asa a fuego vivo durante una hora.

Se sirve con su jugo y una salsa de tomate aparte.

SECCIÓN COMERCIAL

Relación de las expediciones de gran y pequeña velocidad, llegadas en el día de ayer a las estaciones, para que sirva de aviso a los señores consignatarios.

Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante.

Solbes.—Leach.—Casanova.—Rovira.—Penalva.—Acebedo.—Espí.—Pla.—Mariano.—Martínez.—Pastor.—Capelo.—Sánchez.—Llorca.—Cortés.—Vizcaino.—Soler.—Gregori.—Lozano.—Anton.—Gaspar.—Herrero.—Baeza.—Alvarez.—Martí.—Barceló.—Guixot.—Ravello.—Fórner.

Línea de Murcia

Sandoval.—Puch.—Romero.—Pérez.—Sandoval.—Ripoll.—Gallego.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

Paris chéque.	25'90
Londre chéque.	31'70
4 por 100 Interior.	65'40
Id. Exterior.	77'90
Amortizable.	77'75
Cubas 1886.	95'40
Id. 1890.	81'00
Banco de España.	386'00
Tabacos.	212'25
Obligaciones Tesoro.	101'45
Idem Aduanas.	96'00

METEOROLOGÍA

Observaciones correspondientes al día de ayer

Barómetro.	767'72
Termómetro.	14'0
Viento.	N. O. Brisa.
Atmósfera.	Tranquila.
Mar.	Pequeño oleaje.
Temperatura máxima del aire a la sombra.	15'2
Idem mínima durante la noche.	10'0
Irradiación nocturna.	9'0
Evaporación en milímetros.	1'60
Lluvia.	23'24

Gran Café del Comercio

Se sirven helados los días festivos.
TELÉFONO NÚM. 86

ALMACEN de PAÑOS

NUEVA SASTRERIA DE PALAZON
Angeles 18 y Munoz 6

Esta antigua casa ha contratado al conocido maestro de sastrería D. Francisco Verdú con el fin de complacer a sus numerosos parroquianos en buenos géneros, elegancia en el corte y baratura cual ninguno.

Trajes hechos desde 15 pesetas hasta lo más superior que se fabrica en París y Londres.

Visítad la casa y os convencereis
SASTRERIA PALAZON

MANUAL DE ELECCIONES
PROVINCIALES Y MUNICIPALES

por D. GREGORIO MARTÍNEZ AZORIN
Secretario del Ayuntamiento de La Unión (Murcia)

Este libro, de reconocida utilidad, contiene toda la legislación y jurisprudencia administrativa, penal y contenciosa publicada hasta el día.

Los pedidos al autor que los remite franco de porte y certificado, remitiendo su importe de tres pesetas 50 céntimos el ejemplar en libranza del Giro Mútuo, letra de fácil cobro sobre La Unión y Cartagena, y no siendo esto posible en sellos de correo, certificando lacarta.

ACADEMIA

Recomendamos a nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado a Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche a las ocho y media, por la compañía que dirige D. Juan G. Catalá.—El Relcluta (estreno).
Entrada general 75 céntos.—Media, 50 id.

ULTIMA HORA

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 19, 9 n.

Gran entusiasmo últimas noticias Filipinas toma Silang; grandes elogios tropas; sentidísima muerte coronel Albert; créese insurrección dominada. Nada nuevo Cuba. Agrávase en extremo cuestión Creta; Turquía moviliza ejército; griegos derrotaron turcos pasando cuchillo centenares musulmanes.

ALICANTE:

Establecimiento tipográfico de V. Botella

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

<p>Enfermo del oído</p> <p>EL ACEITE NEUBERT cura las sorderas leves y con síntomas molestos del oído. Con su uso disminuye y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y restablece la audición (4 ptas., boticas de Alicante, Dr. Gadea, Consultas, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid).</p>	<p>Venéreo-Sífilis</p> <p>Curación e inmunidad con los remedios antisépticos, ANTIBIOMORFICOS Y EL. Para curar todo flujo uretral (Purgaciones, gota militar, etc.) ANTISIFILITICO COP-WER, para la sífilis en todos sus periodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea, Consultas, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.</p>	<p>Reuma y Gota</p> <p>Para acallar el dolor en pocas horas tómense las PÍLORAS ANTIREUMATICAS Audet. Para prevenir nuevos ataques, alejarlos y curar la diatesis reumática, debe emplearse el ANTIREUMATICO REYSSER; resultados siempre admirables, 10 y 4 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea, Consultas, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.</p>	<p>Tisis</p> <p>y catarros crónicos por antiguos y rebeldes que sean: Curación con las célebres PÍLORAS ANTISÉPTICAS DEL DOCTOR AUDET. Continúan la tos, disminuyen la expectoración, quitan las fatigas y dan ganas de comer. 10 pesetas, boticas de Alicante, Doctor Gadea, Consultas, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.</p>	<p>Impotencia</p> <p>EL FLUIDO VITAL, GOTAS VIRILES, GLOBULOS VITALES, PERLAS DEL SERRALLO (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la IMPOTENCIA, DERRAMES SEMINALES y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos vigorosos y curan AUN CUANDO SE HAYAN ENSAYADO OTROS REMEDIOS SIN RESULTADO POSITIVO. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea, Consultas, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.</p>	<p>Nervioso</p> <p>EL ANTINERVIOSO HOWARD, es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos mareos, el insomnio, y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días. 4 ptas. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea, Consultas, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.</p>
--	--	---	--	--	--

Pectoral de Cereza

del Dr. AYER

Para Resfriados, Tos, Gripe, y Mal de Garganta.

Alivia la tos más aflictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garganta, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales a que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.



PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago. Preparado por el Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., U. S. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

VINO Y JARABE de QUINA Y HIERRO
de GRIMAULT y C^o

Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos a estas enfermedades, el linfatismo y cuantas dolencias dimanen del empobrecimiento de la sangre. Se preparan con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre Quina de Pelletier.
PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

PERMANENT NITRATE COMMITTEE

DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación "Der Vereinigten Salpeter-Producenten".

El nitrato de sosa en agricultura-su empleo en el cultivo de la vid. Por el Dr. D. L. Grandean, Director de la Estación Agronómica del Este, Francia.

"El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos," precedido de una reseña sobre "la nutrición de la planta según los modernos conocimientos." Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.

Estos folletos, publicados por el "Permanent Nitrate Committee," de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.

El "Permanent Nitrate Committee," no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está a disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del nitrato de sosa.

DELICADO

AGUA FLORIDA

RICA PURA Y SIN RIVAL.

Para el Tocado el Pañuelo y el Baño.

MURRAY & LANMAN

DURADERO

REFRESCANTE Y

AUMENTA

TÓNICO ORIENTAL

DA BRILLO

Cura la Caspa, Impide la caída del CABELLO

PERFUMA

A LOS NIÑOS - A LAS NODRIZAS

VINO Y JARABE de DUSART

Con Lacto-Fosfato de Cal

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un reparador de los más energéticos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas devuelven el vigor y la actividad a los adolescentes decaídos y linfáticos, y a los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de Dusart soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan a luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado a las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura a los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la Dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias

Se recomienda por todas las eminencias Médicas la

Emulsión Marfil

AL GUAYACOL

como un medicamento heróico para la curación de los catarros bronquiales, toses rebeldes y tisis pulmonar.

Reporta grandes beneficios a los niños en el período de la dentición y hace desaparecer el raquitismo y escrofulismo dando a la sangre los glóbulos rojos que necesita y nutriendo el sistema óseo.

Pídase siempre la EMULSION MAFIL AL GUAYACOL.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Depósito central: **González Marfil**
MÁLAGA

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

GRAN HOTEL de ROMA ALCANTE

ESTABLECIMIENTO DE PRIMER ORDEN

La propietaria de la acreditada fonda de la Marina de esta ciudad comprendiendo la necesidad de montar un hotel que correspondiera a todas las exigencias modernas no omitió gasto alguno para montar el hotel Roma a la altura de los principes de Europa.

Suntuosas y confortables habitaciones y salones para familias y para personajes.

Salones de reunión, de fumar y lectura.

Baños, telefonos, timbres, carruajes de lujo.

Comedor en la planta baja y comedores particulares para familias y banquetes.

Cocina francesa, inglesa y española.

Gran bodega surtida de los mejores vinos del país y extranjero.

Omnibus a todos los trenes y vapores.

Para los señores viajeros de comercio hay elegantes habitaciones en planta baja, para la exposición de sus muestrarios.

Intérpretes en todos los idiomas.

Propietaria, D.^a Asunción Zaragoza.

Director gerente, D. Juan Pomares Zaragoza.

RUBINAT-LLORACH

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrofulas (tumores fros) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías

Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llorach.

Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES
preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA
que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA
que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

Los NUMEROSOS MEDICOS que EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORURO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO
TISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSIS ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen a las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

En casa de L. Pautauberge & C^o, 23, rue Jules César, París, y las principales boticas

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

Este periódico se ocupará además de los asuntos que hacen relación con su carácter político, de todos cuantos se refieran a la industria y al comercio de Alicante y su provincia.

Se insertarán gratis, todas las observaciones y reclamaciones discretas y racionales que se nos hagan por escrito por comerciantes, banqueros, corredores, consignatarios, fabricantes y en general por todos los que se dedican al comercio ó industria en cualquiera de sus manifestaciones.

NO MAS VELLO

Los Polvos Cosmético de Franch son el mejor depilatorio instantáneo é infalible conocido hasta hoy; útil para las señoras que tengan vello en el rostro y los brazos, pues con él pueden destruirlo para siempre sin que vuelva á reproducirse. Precio: 2'50 ptas. bote, en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas.

Al por mayor en Barcelona, Borrell hermanos, farmacéuticos, Asalto, 52, quienes lo remiten por correo certificado á cualquier punto de España, mandando una libranza del Giro Mútuo de valor de 3 pesetas.